

2025年11月12日 星期三

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn>

国内统一连续出版物号: CN 11-0014 代号: 1-68 第 15458 期 (总 16031 期)

商品与服务并重

同生态竞争。

双十一 AI 技术持续赋能

今年“双十一”，AI 技术得到广泛应用。朱克力认为，AI 不再是简单的辅助工具，而是深度渗透到购物全链条，全方位重塑购物体验。

“AI 在提升平台经营能力方面发挥了重要作用。”姜照分析，AI 通过实时数据处理实现动态定价、智能防损和自动化运营，提升平台企业的决策效率和运营精度；基础的智能搜索和推荐能够帮助平台和商家更精准地满足消费者需求，提升精准度和用户体验。

今年“双十一”期间，京东内部运行的智能体数量已突破 3 万个，天猫首次实现 AI 全面落地，改善了搜索推荐，提升了推荐商品与消费需求的转化效率。

在商家端，AI 成为降本增效的利器。AI 美工可批量生成大量商品图片与视频，提高商品点击率；AI 数据分析能产出多份运营报告，帮助商家优化策略、节省成本。

在消费端，AI 助力提升消费者体验。AI 导购应用能根据用户的历史行为和实时需求，提供个性化商品推荐。虚拟试衣、AI 试妆等功能让消费者在购买前就能预览效果，降低决策成本。智能客服则能瞬时响应海量咨询，保障了购物流程的顺畅。

朱克力认为，AI 的作用不仅体现在效率提升上，更在于推动电商从流量驱动向智能驱动转型。通过 AI，平台能更精准理解用户需求，优化商品组织和流量分配，实现供需高效匹配。这种转型不仅提升了用户体验，也为商家创造了更大的增长空间。

中国国际电子商务中心电商首席专家李鸣涛表示，AI、无人仓配等新技术应用越来越广泛深入，将助力提升服务体验，吸引更多消费者。在电商物流服务方面，以仓储机器人大量应用为标志的无人仓开始崭露头角，大幅提高仓储分拨效率，无人机配送成为解决配送“最后一公里”的重要方式。

今年“双十一”期间不断拉长。今年京东“双十一”大促持续 37 天，与国庆中秋假期无缝衔接。（下转第三版）

创造更多增量价值

近年来，“双十一”周期不断拉长。今年京东“双十一”大促持续 37 天，与国庆中秋假期无缝衔接。（下转第三版）

本报北京  
11月11日讯  
(记者刘瑾)中国汽车工业协会11日披露的数据,10月份,我国汽车产销分别完成335.9万辆和332.2万辆,同比分别增长12.1%和8.8%。其中,新能源汽车产销分别完成177.2万辆和171.5万辆,同比分别增长21.1%和20%。新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的51.6%,占比首次过半。

中国汽车工业协会分析,10月份,车企抢抓年底政策切换窗口期,供给

## 10月份我国新能源汽车销售171.5万辆

### 首超新车总销量一半

保持较快节奏,新品密集上市;行业综合治理工作稳步推进,汽车市场延续良好发展态势,月度产销创同期新高。其中,乘用车市场稳健增长,商用车市场持续向好,新能源汽车较快增长。

今年以来,汽车产业保持增长势头。前10个月,汽车产销分别完成2769.2万辆和2768.7万辆,同比分别增长

13.2%和12.4%。前10个月,新能源汽车产销分别完成1301.5万辆和1294.3万辆,同比分别增长33.1%和32.7%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的46.7%。中汽协副秘书长陈士华表示,前10个月汽车产业增速超出预期,“两新”政策对汽车市场拉动作用明显,预计全年汽车产销将达到3400万辆,创历史新高。

# 习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日,国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利,祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出,中国和爱尔兰建交46

年来,在互学互鉴、友好合作中携手发展,成就斐然。近年来,两国各层级交往密切,务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展,愿同康诺利总统一道

努力,增进政治互信,赓续传统友好,共同支持多边主义和自由贸易,推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展,更好造福两国人民。

□ 金观平

## 经济论坛

# 发挥重点区域增长极作用

党的二十届四中全会围绕“优化区域经济布局,促进区域协调发展”作出部署,强调要“发挥重点区域增长极作用”,对构建优势互补、高质量发展的区域经济布局具有重要意义。

重点区域增长极兼具经济规模与辐射效应,是推动区域经济发展的重要引擎。2024年,全国共有27座城市地区生产总值超万亿元,这些城市要发挥带动作用,坚持开放、开放程度高,有利于带动周边区域协同发展。因此,必须立足全局,充分认识重点区域增长极的稳定器、助推器作用,将其作为构建新发展格局、推动高质量发展的重要抓手。

优化区域布局。我国幅员辽阔,各地资源禀赋与比较优势各不相同。一方面,要处理好重点区域与周边地区的整体关系,强化重点区域的辐射带动能力,做到区域间合理分工、优势互补,避免

出现“虹吸效应”;另一方面,统筹发展和安全,增强忧患意识,防范化解重大风险,提升产业链供应链韧性和安全水平。为此,要支持重点区域做大做强主导产业,培育具有国际竞争力的产业集群。同时,促进产业有序转移,推动重点区域与周边地区建立更加紧密的产业协同创新关系,形成更加合理的区域分工体系。比如,在巩固提升京津冀、长三角、粤港澳大湾区高质量发展动力源作用的过程中,着重提升其创新策源能力,通过强化创新链、人才链协同等方式,带动周边发展。

发挥战略叠加效应。我国实施的区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略等各项目战略,是相互联系、相互促进的有机整体。要进一步加强统筹,推动各项战略落地实施,一体推进区域中心城市与城市群建设,形成强大合力。同

时,注重差异化发展,根据重点区域增长极的资源禀赋、发展基础、功能定位,制定有针对性的政策举措,实现优势互补。

完善制度保障。遵循经济发展规律,顺应产业升级趋势,与时俱进完善相关制度,能够有效加大增长极的培育力度,在推动生产要素向优势区域集中的同时,提高对周边区域的带动效应。为此,要不断破除制约要素自由流动的体制机制障碍。各地可在统一市场监管、利益共享机制、考核评价体系等方面进行探索创新,更好促进各类要素跨区域高效流动。以广东省为例,目前已形成以广州、深圳为核心引领,东莞、惠州等为重点支撑的发展格局。其中,广深“双核”海洋经济总量超万亿元,这离不开顶层设计、区域联动、产业协同、科技创新及生态统筹等各方面制度支持,相关经验值得研究借鉴。



11月11日,一架满载货物的通用航空飞机从重庆梁平机场飞往湖北荆门漳河机场,标志着重庆首条低空货运航线正式开通。梁平至荆门低空货运航线开通后,将提升区域物流效率。图为梁平机场为飞机举行“过水门”仪式。刘辉摄(中经视觉)

## 导读

助力最不发达国家货通全球

4版 跳转广告的“是非账”并不难算

用科技打造“好房子”

6版 上市公司发展向“新”聚能

优化种植结构提升科技含量

8版 公共收益不应是笔糊涂账

5版

7版

11版

河北

本报石家庄11月11日讯(记者王胜强)

近年来,河北省唐山市把特色产业作为县域经济发展的抓手,通过精准规划、龙头带动、共享赋能、系统支撑,推动产业集群量质齐升。目前,该市纳入河北省统计监测范围的特色产业集群共46个,包含高端装备、绿色化工、智能家居等。今年前三季度,46个特色产业集群实现营业收入7027.7亿元,同比增长5.1%。

唐山市坚持龙头引领,出台县域特色产业集群“领跑者”企业培育工作方案,从科技创新发展、数字化智能化发展等6个维度累计培育“领跑者”企业86家;建立健全集群内优质企业梯度培育体系,累计培育高新技术企业635家、专精特新企业491家、制造业单项冠军企业83家。

在唐山市百川机器人共享智能制工厂,激光切割机、机器人工作站、5轴立式加工中心等机械设备有序运转,为多家机器人中小企业生产零部件。针对县域特色产业集群中小企业多、关联性强等特点,唐山市因地制宜建设共享工厂,多维度整合资源,促进集群企业降本增效。谋划实施共享智造项目39个,29个共享工厂(载体)投入运营。

唐山市工业和信息化局党组书记、副局长尹朝辉表示,下一步,将以“领跑者”企业培育为核心,精准招商聚链,深化共享制造,提高头部企业配套率,加速产业关联集聚,持续推进特色产业集群提档升级,助力经济高质量发展。

## 首个国家层面规范性文件出台——

# 跨省跨区电力应急调度机制更完善

本报记者 王铁辰

范开展应急调度的重要依据。跨省跨区电力运行调节政策体系得到了进一步完善,形成了“优先发电规模计划为基础、电力中长期合同为保障、市场化交易灵活互济、应急调度兜底保供”的有效机制。

一段时间来,应急调度的开展,为成功应对多轮次度夏、度冬大负荷考验发挥了重要作用,单日通过挖掘全网潜力消除各地电力缺口最大超过1300万千瓦,守住了电网安全稳定运行的底线。

国家发展改革委有关负责人介绍,《暂行办法》和《暂行规则》有效实施过程中,随着全国统一电力市场建设不断深入,应急调度的功能定位、启动条件、工作流程、价格机制、结算管理等需要进一步规范和完善,并在国家层面加强统一制度设计。国家发展改革委会同有关方面,在《暂行办法》和《暂行规则》的基础上,认真总结近年来应急调度实践经验,深入开展研究,对应急调度相关重点事项进行统一规范和细化

完善,形成了《管理办法》。

总体来看,《管理办法》有三大亮点。一是明确了电力应急调度保安全、保供应的功能定位,不再纳入促消纳的有关要求。考虑到新能源全面参与电力市场,促消纳应主要通过市场机制实现,不再作为应急调度场景,同时《管理办法》坚持底线思维,确立了保安全、保供应两种场景。

二是明确了电力应急调度与电力市场的衔接机制,落实好“市场调节优先、应急调度兜底”工作原则。《管理办法》规定了应急调度的电力电量、价格与电力市场的具体衔接方式,既引导供需双方先尽可能通过电力市场解决问题,又确保应急调度能有效保障受方安全保供需求和送方合理获利。

三是明确了电力应急调度的详细工作流程和各方权责,保障按需实施、高效实施。《管理办法》规定了应急调度的启动条件、分级实施流程,还规定了电力调度机

构、电力交易机构和电网企业等相关方面的权责,从工作流程和分工两方面协同保障应急调度按需高效实施。

国网江苏电力调度控制中心调度计划处工作人员张首魁认为,《管理办法》对应急调度相关重点事项进行统一规范和细化完善,有助于加强对应急调度工作的指导,提升电力保供韧性与抗风险能力,为经济社会发展和民众生活用能需要提供坚强保障。

对于下一步将如何推动《管理办法》落地见效,国家发展改革委有关负责人透露,将坚持有为政府和有效市场相结合,不断完善跨省跨区电力运行调节机制,会同有关方面持续跟踪《管理办法》落实情况,做好政策过渡衔接;加强对应急调度工作的指导,推动各地电力运行主管部门、电网企业分别完善本地区的配套政策和经营区内的实施细则,明确应急调度电量、电费的分配和分摊办法,保障《管理办法》有效实施。